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A. Propriedades da Adi¢ao

Comutativa a+b=b+a
Associativa (a+b)+c=a+(b+c)
Existéncia do elemento neutro a+0=0+a=a
Existéncia de elemento simétrico a+(-a)=(-a)+a=0

B. Subtrac¢ao de nimeros inteiros.

Para subtrair dos numeros inteiros, adicio-se ao aditivo o simétrico do subtractivo.
a—-b=a+(-b)

B1. Calcula:
(a) (-5) — (+12) (b) (+15) = (-12) (c)(-8)—(+38) (d) (+14) - (- 2)

C. Simplificagdo de escrita (Regra Pratica)

Na pratica, para calcular a adi¢gdo ou subtrac¢ao de nimeros inteiros, simplifica-se a escrita e em seguida
efectuam-se os calculos.

Regra Pratica:
+(+a)=+a -(-a)=+a -(+a)=-a +(-a)=-a

eDois sinais contrdrios dad origem a um sinal de —
e Dois sinais iguais déo origem a um sinal de +

C1. Simplifica a escrita:
(@) —(+3) (b) +(-3) (c)-(-4) (d) +(-4) (e) + (+5)
(f) +(-8) (8)—(-9) (h) - (+15) (i) +(+6) (i) —(-7)

C2. Simplifica a escrita e, de seguida, calcula:

(a) 5= (+8) + (+4)-(-3)+(-7) (b) =(+2) = (+4) = (-8) + (-5) — (+3)
(c) (-5) + (+10) = (+7) = (-1) (d) 7 —(+4) = (-9) + (-12) = (+3)
(d) (-7) + (-2) + (+8) = (+15) + (-2) — (-6) (e) (+10)- (+4) + (-6) + 0 + (-3) + (-9)

D. Simplificagao de expressdes com parénteses

e As expressoes entre parénteses tém sempre prioridade.
Exemplo: 5- (-7 + 10) =

e Mas também é possivel simplificar tirando os parénteses:

B O sinal + antes do parénteses pode ser retirado com os parénteses, mantendo o sinal das parcelas
5+4(-7+10)=

B O sinal - antes do parénteses pode ser retirado com os parénteses, trocando todos os sinais que estdao

dentro dos parénteses
5-(-7+10) =




